

ОТВЕТ М.С. ГОРБАЧЕВА НА СОВМЕСТНОЕ ПОСЛАНИЕ ЛИДЕРОВ
АРГЕНТИНЫ, ИНДИИ, МЕКСИКИ, ТАНЗАНИИ, ШВЕЦИИ И ГРЕЦИИ
3 мая 1986 года

Господину Раулю Альфонсину, Президенту Аргентины

Господину Раджисву Ганди, Премьер-министру Индии

Господину Мигелю де ла Мадриду, Президенту Мексики

Господину Джсулиусу Нъерере, Танзания

Господину Ингвару Карлссону, Премьер-министру Швеции

Господину Андреасу Папандреу, Премьер-министру Греции

Уважаемые господа!

Благодарю вас за послание от 8 апреля 1986 года и за ту поддержку, которую вы высказываете в нем нашим усилиям по прекращению ядерных испытаний.

Разделяю выраженную вами озабоченность опасным развитием событий в мире, а также ваши соображения относительно конкретных шагов и действий, которые могли бы быть предприняты, в первую очередь СССР и США, в целях устронения нависшей над человечеством ядерной угрозы. Думаю, вы совершенно правы в оценке важности прекращения ядерных испытаний как меры, которая воспрепятствовала бы дальнейшему совершенствованию ядерных вооружений, способствовала бы уменьшению ядерной угрозы.

Послание было получено в то время, когда Соединенные Штаты, вопреки требованиям широкой мировой общественности, не считаясь с призывами государственных деятелей стран различных континентов Земли, произвели 10-го, а затем и 22 апреля 1986 года ядерные испытания. Вы понимаете, конечно, что этот вызывающий акт существенным образом изменил ситуацию.

Мы неоднократно предупреждали и публично, и в нашей переписке с Президентом Рейганом, что Советский Союз не может продлевать свой односторонний мораторий до бесконечности. Не проводя в течение

длительного периода времени ни испытательных, ни мирных взрывов, наша страна пошла на определенный риск. США в период нашего моратория продолжали осуществление крупных военных программ, в том числе и в рамках так называемой «стратегической оборонной инициативы». Составной частью этих программ являются ядерные взрывы на Невадском полигоне.

В этих условиях мы вынуждены были снять с себя добровольно взятое одностороннее обязательство о непроведении любых ядерных взрывов, так как не можем поступаться собственной безопасностью, безопасностью наших союзников и друзей. Повторяю, принять такое решение нас вынудили действия США.

Однако и в этой новой ситуации Советский Союз преисполнен твердой решимости продолжать настойчиво и последовательно добиваться решения острой, не терпящей отлагательства проблемы полного запрещения ядерных испытаний. И мы продолжаем рассчитывать на вашу ценную поддержку в этом деле.

Хотел бы подчеркнуть, что Советский Союз делает все необходимое для того, чтобы двусторонний советско-американский мораторий стал реальностью. Мы готовы в любой момент вернуться к вопросу о взаимном моратории, если США не будут проводить ядерных испытаний. Мы поддержали высказывавшуюся вами ранее идею о том, чтобы СССР и США воздержались от ядерных испытаний на период до новой встречи в верхах. Мы и сейчас, после восьмимесячного перерыва в проведении ядерных испытаний в СССР, возобновлять их не торопимся. Однако реакция Вашингтона на все это остается негативной.

Могу к этому добавить, что широко рекламируемый «ответ» Вашингтона на наши призывы покончить с ядерными взрывами, а именно – приглашение нашим экспертам присутствовать при взрывах в Неваде, мы не можем рассматривать иначе как издевательство над здравым смыслом. Таким способом нас хотят поставить в ложное положение «сотрудничества» в гонке вооружений, а не в ее прекращении.

Главной задачей остается запрещение испытаний ядерного оружия в международно-правовом порядке. Решить ее можно в результате переговоров. Для того чтобы сдвинуть с мертвой точки этот процесс, необходимо опробовать все имеющиеся на этот счет возможности. Как вы знаете, мы предложили США начать двусторонние переговоры о прекращении ядерных испытаний. СССР выступает также за возобновление трехсторонних переговоров по этому вопросу и недавно вновь поставил этот вопрос перед госпожой Тэтчер. Для многосторонних переговоров имеются хорошие возможности на Конференции по разоружению. Наконец, мы готовы и к тому, чтобы договориться о распространении действия Московского Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в трех средах и на подземные ядерные испытания.

Советский Союз подтверждает свою готовность рассмотреть и использовать такие меры контроля, в том числе и предложенные вами, которые обеспечивали бы надежную уверенность в том, что договоренность о прекращении ядерных испытаний, которая должна быть достигнута, строго соблюдается всеми.

В своем послании вы справедливо связываете вопрос о советско-американской встрече на высшем уровне с прогрессом в деле ограничения вооружений, решением вопроса о ядерных испытаниях. На встрече в Женеве мы условились с Президентом США продолжить завязавшийся диалог, который, как мы считаем, должен привести к практическим результатам, прежде всего по вопросам безопасности. Вместе с тем нынешние действия Соединенных Штатов идут вразрез с задачей поиска путей к улучшению международных отношений, усиления позитивных тенденций, появившихся в результате Женевской встречи. Эти действия, скажу откровенно, нанесли прямой ущерб и диалогу между СССР и США.

Однако, учитывая экстренный характер вопроса о прекращении ядерных испытаний, мы предложили провести в ближайшее время встречу в Европе специально по этому вопросу. Эта встреча не заменяла бы ту, о которой мы

договорились в Женеве. На встрече в Европе мы могли бы в принципе договориться о прекращении ядерных испытаний. Затем могли бы последовать соответствующие переговоры для разработки текста соглашения по этому вопросу. Эти наши предложения остаются в силе.

Советский Союз рассматривает прекращение и запрещение ядерных испытаний в качестве важнейшей составной части движения в направлении претворения в жизнь концепции безъядерного мира. Можете быть уверены, что в стремлении к ее реализации мы готовы к самым смелым шагам при условии соблюдения принципа равной безопасности. Мы надеемся, что и вы будете продолжать совместными усилиями способствовать налаживанию конструктивного делового взаимодействия всех миролюбивых государств в их усилиях по обеспечению международной безопасности в условиях безъядерного мира. **Главное сейчас – остановить скатывание человечества к ядерной пропасти. Это дело всех и каждого.**

С уважением

М. ГОРБАЧЕВ